



“全员干 全域美”串起幸福后宅

后宅，义乌的“正客厅”，火车站、飞机场坐落于此，杭金高速、义东高速贯穿全境，到义乌，后宅往往是首站。

后宅，义乌的“后花园”，巍巍青山耸立，悠悠绿水环绕，山水之间串起德胜古韵精品线，成为繁华闹市区的静谧避风港。

后宅，既是义乌文化的发源地、义乌民间艺术和特色美食的集聚地，更是浙中“宜居宜业、宜游宜商”的目的地。



◎关键词:党员带头

【镜头】“记一下，村口这个路灯不够亮。”这些天，后宅街道稠岩村多了一群“夜行侠”，他们忙着对村内路灯亮灯情况进行巡查，并将问题一一登记在册。

换届选举结束后，稠岩村把“开门一件事”放在解决路灯不亮导致群众夜晚出行不便等突出问题上。

目前，该村已修复和增设路灯21盏。

【画外音】今年6月以来，后宅街道先后梳理信访积案化解、“五水共治”等500余项重点难点任务，以党员干部五(吾)带头为着力点，动员31个团队97人竞相揭榜，变“等着看”到“比着干”，把换届选举转化为推动工作的强大动力，带给群众更多获得感和满足感。

◎关键词:乡村变美

【镜头】中午时分，暖意融融，来后宅街道李祖村的游客一波接一波，李氏梨膏糖店铺门庭若市，58岁的店主李期银正介绍着自家的产品并客气地让大家品尝。

德胜岩下，花开陌上，曾经的“水牛角村”李祖村如今已成为人们“向往的地方”，3年多的变化可谓翻天覆地。围绕打造“中国众创乡村”，李祖不断改善人居环境，丰富发展业态。

如今，游客可以体验扎染、泥塑、打铜、活

字印刷、古法造纸等各种民俗活动；可以品尝义乌小吃、品味义乌土菜；还可以随时按下快门，与美景美物来一场美丽的邂逅……李祖村今年也被评为了全国文明村。

【画外音】实现乡村振兴，产业是基，项目是魂。在由水务集团和后宅街道共同打造的25公里“德胜古韵”美丽乡村精品线上，包括李祖国际创客村、浙八味本草园、宝芝林花旅农艺园等多个项目已启动开建，把古朴村庄、人文古迹和秀美景致一一串珠成链。

◎关键词:民生改善

【镜头】距离李祖不远的大傅宅村居家养老服务大厅内，老人们已在食堂窗口前排起了长队，当天午餐一荤一素，炒三丁和白菜豆腐，显然很符合大家胃口，有的还续了米饭。

看到老人吃得满意，一旁的村党支部书记黄兴海嘴角露出了微笑。此处所在的傅氏宗祠本是危房，2017年翻修改造后一半用于老年人活动，包括阅览室、棋牌室、电教室等；一半建成大型餐厅，能容纳40桌以上同时用餐，还搭设了独立舞台。“这里已经举办过30多场家宴，都是些红白喜事，家门口摆桌既方便，又能省钱节约。”黄兴海介绍道。

吃完午饭的老人们陆续走进活动中心，或看书看报，或棋牌娱乐，三五成群，惬意十足。这个时候，黄兴海往往会上来老人们身旁，听“我们想吃肉饼啦，就馋那一口”！老人们向黄兴海提议，很快得到了支持：“行，排上菜单，让年轻人做给你们吃！”

【画外音】后宅街道已完成39个村社居家养老中心建设，实现村村全覆盖；“百园工程”3所幼儿园已投入使用，6所2021年将全部投入使用；群英路等5条重要道路启动建设，扎实推进农村更新改造及新社区集聚工作，老百姓的“吃”“读”“住”“行”都有了明显的提升。

◎关键词:百姓增收

【镜头】午后慵懒的阳光下，上金村10余位老人围坐在村便民服务中心外的空地上，大家半眯着眼半靠在老式座椅上，有一嘴没一嘴闲聊开来，最关心的话题是村里的豆腐皮产业。

上金村制作豆腐皮的历史可追溯到300多年前。村里结合消薄项目，2020年建起了3层38间共4600平方米的产业用房，明年初将投入使用。据村党支部书记张枝喜介绍，该产业用房将统一招标出租，以合作模式组建豆制品加工企业，在壮大村集体经济、让老百姓增收的同时，也把做豆腐皮这一传统手艺发扬光大。

为多渠道增加村集体收入，上金村今年还与稠州商业银行发起共享农庄项目，由银行向村里租用6亩地，安排专人日常负责耕种，地上产出的蔬菜归银行所有。

【画外音】后宅街道连年来实干推进消薄工作，通过一村两楼宇建设、定存闲置资金等方式，盘活村内闲置资源；借助精品线建设，提升沿线村居环境资源，引进培育新兴产业业态，发展乡村旅游；谋划镇村联建项目，拓宽村居增收渠道。目前32个行政村集体经营性收入全部达20万元以上，其中有16个村的经营性收入达到50万元以上。

◎关键词: 生态环保

【镜头】党员干部们会经常上门宣传烧秸秆的危害和危险，有些东西听多了就知道了。”后宅街道深塘下村村民张枝钊正在自家田头翻土，她指着蚕豆枯枝说，“以前这都是要焚烧的，现在不烧了，留着以后垫西瓜。”

户外警示告知牌、秸秆禁烧公告、宣传横幅……后宅街道辖区范围内，关于秸秆禁烧的宣传随处可见。焚烧秸秆不仅会破坏环境，还容易引起火灾。后宅街道按照整体规划布局，建立了9个智慧应急安全站，每个站点配备5至7名值班人员，统一着橙色迷彩服，除了负责消防安全任务外，同时还承担秸秆禁烧巡查、处置、宣传任务。

【画外音】后宅街道创新推行“党建+单元+秸秆禁烧”126工作法，改善空气质量，开展“四个聚焦、十大行动”治水行动，进行“截污控源、治源治本”的源头整治，干实生态环保，荣获生态省建设突出贡献集体二等功。



编后：坚持乡村全面振兴，关键要实现乡村产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态振兴、组织振兴。这些年，后宅街道以新时代“三农”工作为抓手，紧扣“产业兴旺”，深耕“美丽经济”，以“全员干”带动“全域美”，以乡村振兴促进城乡融合发展，共享“全面小康”建设成果。